

肿瘤科张开贤团队项目荣获第十届淮海科学技术奖二等奖

本报讯 12月15日,第十届淮海科学技术奖颁奖大会在徐州举行。我院肿瘤科张开贤团队完成的《125I粒子植入治疗恶性肿瘤关键技术的新及应用》项目,荣获淮海科学技术奖二等奖。



放射性粒子植入目前已广泛应用于各部位实体肿瘤的治疗,成为复发、难治性肿瘤有效的挽救性治疗手段,但也存在着操作模式不统一、难以做到同质化和标准化等问题。针对上述问题,张开贤团队历时18年,在省市基金项目支持下,开展了放射性粒子治疗恶性肿瘤的系列研究,并取得以下创新成果:(1)率先开展共面模板引导放射性粒子植入剂量学研究,率先将共面模板技术应用于胰腺、肝脏、胸壁及颈部淋巴结等部位肿瘤的治疗,为上述肿瘤的治疗提供了一个可重复的规范化的粒子植入模式。(2)率先进行食管粒子支架剂量学研究,提出了在食管支架上捆绑粒子的合理模

式,解决了食管支架粒子如何分布剂量学更优的理论难题。

项目组共发表学术论文10余篇,其中SCI收录6篇(IF>5分3篇),中华系列杂志论著3篇;参与起草1个指南和16个专家共识;获得国家发明专利2项,实用新型专利6项,项目成果实现转化,获得医疗器械

注册证6个;项目负责人多次应邀在全国性学术会议作报告,多次应邀在中国医师协会主办的全国放射性粒子规范化应用培训班上讲座;举办国家级继教学习班5次,累计培训学员1000余人,创新成果推广到国内30多家医院,取得了良好的社会效益。 □袁倩倩 张旭升

神经内科举办山东省继续医学教育项目《癫痫规范化诊疗与社区管理》培训班

本报讯 12月9日,我院神经内科举办山东省继续医学教育项目《癫痫规范化诊疗与社区管理》培训班。开幕式由李德洋主任医师主持,院党委委员、副院长于世伦致欢迎辞。枣庄地区各医院80余名相关专业医护人员参会。

大会邀请了首都医科大学附属北京儿童医院陈述花教授,山东大学癫痫病学研究所所长主任、山东省立医院癫痫中心主任刘学伍教授,山东大学齐鲁医院神经内科副主任、山东医药教育协会癫痫与脑电图专委会主任委员赵秀鹤教授等多名国内癫痫领域的知名专家,分别就癫痫领域最新研究进展及先进理念进行讲解;我院康复医学科赵毅主任、核医学科关祥祜副主任、神经内科姜敏主任、马磊主任、孙美华主任、蒋亮亮医师、孙晓敏医师等分别做了专题学术报告。

本次培训班带来的前沿研究及知识理念,让大家开阔了眼界,对癫痫疾病规范化诊疗及社区管理有了更加深刻的认识,提高了解决实际问题的能力。

我院于2021年通过中国抗癫痫协会 CAAE 二级癫痫中心评审,

成为山东省内首批获批的二级癫痫中心。由神经内科、神经外科、小儿神经科、PICU、影像学、电生理实验室等科室组成的癫痫诊疗团队,长期致力于癫痫的规范化诊断、治疗及长期管理。

由孙美华主任带领的神经内一病区常年开展全程、全夜及24小时视频脑电监测,并在2023年与核医学科合作,开展了在脑电图、结构影像学等辅助检查的基础上,进一步结合功能影像学(脑PET-CT)定位致痫灶的业务工作,为癫痫患者提供更加精准的治疗与干预。 □神经内科



我院举办枣庄市消化内科质量控制中心质控工作会议

本报讯 为进一步规范我市消化内镜诊疗技术操作,提高我市消化内科临床诊疗能力,12月1日,我院消化内科主办2023年枣庄市消化内科专业质量控制中心工作会议。会议由消化内科质控中心副主任,我院消化内科主任李晖晖主持,来自全市消化内科质控中心的专家委员参加会议。

会上,消化内科质控中心副主任侯贺斌首先对2023年度枣庄市消化内镜质量控制指标进行总结分析。接下来,枣庄市立医院、滕州市中心医院、枣庄市中医院等5家医院中选出的重点病例进行现场汇报,参会人员——进行了精彩点评。消化内科质控中心主任柴同海作《中国消化内镜诊疗中心安全运行指南(2021)》解

读,并安排部署下一步质控工作计划及重点工作任务。

通过本次质控会议,进一步加强了枣庄市消化和消化内镜医师规范化诊治意识,有助于推动消化内科及内镜医疗质量控制管理工作进一步发展,为全市人民群众提供更优质的医疗服务。 □侯贺斌

乳腺甲状腺外科举办枣庄市继续医学教育项目《分化型甲状腺癌规范化诊治学习班》

本报讯 12月17日,我院乳腺甲状腺外科举办2023年枣庄市继续医学教育项目《分化型甲状腺癌规范化诊治学习班》。

开幕式上,程广舟、俞景奎、田兴松教授分别致辞。田兴松教授指出,疫情后时代,在甲状腺癌发病率不断提高的大背景下,甲状腺癌手术方式不规范、超声诊断水平参差不齐、穿刺活检准确率不高、腔镜甲状腺手术未普及开展、术后管理跟不上等问题依然存在,这次继续教育学习班,对分化型甲状腺癌的诊疗有着重要的意义与积极的促进作用。

培训会上,张金庆教授就非常热门的腔镜甲状腺手术问题分享了自己的经验。我院麻醉科、超声科、病理科、影像中心、核医学科的专家,就自己领域内甲状腺癌的诊疗问题进行了授课。

本次培训,是一次多学科联合的学术盛宴,充分体现了甲状腺癌的诊疗是一个全面的、联合的、多学科的综合诊疗,每一位参会人员都表示受益匪浅,收获满满。 □乳腺甲状腺外科

我院举行泛血管疾病管理中心启动会

本报讯 12月13日,我院举行“泛血管疾病管理中心”启动会,成为鲁南地区首家启动泛血管疾病管理中心建设的三级甲等综合医院。

泛血管疾病管理中心由心血管内科、神经内科、血管外科、肾内科、内分泌科、眼科等血管疾病诊治科室,及体检科、影像科、超声科、信息科、医务科等相关科室组成。

会议邀请复旦大学附属中山医院徐汇院区杨靖教授线上出席。我院党委委员、副院长颜景朋,相关职能科室负责人等参加本次会议。会议由医务科副科长高远主持。

首先,颜景朋致开场辞。他指出,我院泛血管疾病管理中心的启动,定能加强医院对血管疾病的系统评估与综合管理,推动高水平专科建设、高水平人才培养;希望在杨靖教授以及泛血管疾病管理中心总部的悉心指导和帮助下,早日建成我院科学、标准、规范的泛血管疾病管理中心。 □邱浩

接下来,杨靖教授进行精彩讲座。杨教授详细阐述了泛血管疾病的概念与治疗现状、标准泛血管疾病管理中心建设要求和流程,同时介绍了复旦大学附属徐汇院区的建设模式。

高远副科长向杨靖教授介绍了我院心血管内科及相关科室概况,对医院目前泛血管中心建设进度进行了详细介绍。同时号召相关科室要以泛血管疾病管理中心建设为契机,持续深化多学科协作,优化就医流程,实现对血管性疾病的早发现、早干预、早治疗,降低血管性疾病的发病率,早日通过泛血管疾病管理中心验收。

颜景朋强调,相关科室要共同努力,早日建成以患者为中心,多学科合作、一站式筛查和评估、长期随访的泛血管疾病管理中心,充分发挥我院多学科的综合作用,不断提高泛血管疾病的诊治水平,更好地为人民群众健康保驾护航! □邱浩

重症医学科举办重症肺炎患者机械通气策略培训班



本报讯 机械通气技术是重症医学科的核心救治技术,为提高临床医护人员合理、规范、安全地应用机械通气技术,提升区域重症医护人员的临床技能和专业素质,加强区域重症同道间的学术交流,近日,我院重症医学科举办“2023年国家继续医学教育重症肺炎患者机械通气策略培训班”,来自全市近100名专家学者、同仁参加活动。

培训会上,北京协和医院重症医学科主任、中国医师协会重症医师分会常委、卫健委重症质控评价中心副主任委员隆云教授,讲解了关于神经曲线与通气曲线的分离以及自主呼吸相关肺损伤等知识;山东第一医科

大学重症医学教研室主任、山东省公共卫生临床中心重症医学中心主任王春亭教授,围绕困难脱机患者的肺康复策略答疑解惑;山东大学齐鲁医院主任医师、临床教授,山东青年五四奖章、泰山学者青年专家王昊教授围绕VAP的发生机制预防进行了精彩的讲述;我院周永勤、于世伦、宋方强、张芹芹、李杰、陶宏、高志等专家分别进行了精彩的学术讲座。

重症医学科将以此次培训班为契机,进一步加强重症医学专科建设和人才培养,以开放合作方式加强重症医学学科间技术交流与合作,精益求精磨砺医术,肩负起全方位、全周期保障人民健康的使命。 □宋文科

肿瘤科三病区举办枣庄市继续医学教育项目《头颈部肿瘤多学科诊疗新进展学习班》

本报讯 为推动我市头颈部肿瘤学科的发展,进一步探讨新型治疗模式,进行精准个体化诊疗,12月16日,我院肿瘤科三病区举办2023年枣庄市继续医学教育项目《头颈部肿瘤多学科诊疗新进展学习班》。山东第一医科大学附属肿瘤医院胡漫教授、山东省立医院冯虹教授等受邀出席会议。我院党委委员、副院长于世伦致辞。大会由我院党委委员、副院长颜景朋主持。

会上,肿瘤放疗治疗科、肿瘤内科、头颈外科、影像科等省内外头颈部肿瘤领域专家进行精彩的学术分享,围绕头颈部肿瘤放疗治疗、靶向治疗、免疫治疗、外科治疗、微创介

入等方面深入探讨头颈部肿瘤患者如何实施精准分层、综合优化、MDT规范化诊疗,让患者获益最大。我院青年才俊医生博采众长,对通过MDT多学科联合、放化疗科学组合,患者实现延长生存的优秀病例进行了分享。

本次会议,为相关专业医护人员相互学习、相互探讨提供了一个宽广的学术平台,拓展了与会人员的学术思维,对提高疾病诊治能力起到了积极的推动作用。肿瘤科三病区将坚持开展规范化多学科协作诊疗工作,为患者制定多方位、科学性、个体化精准诊疗方案。 □王伟

我院开展2023年质量管理技术比武暨医疗质量持续改进优秀案例评选活动

本报讯 为强化医院质量管理,持续提升医疗质量与服务能力,近日,我院质量管理办公室组织开展2023年质量管理技术比武暨医疗质量持续改进优秀案例评选活动。院党委委员、副院长邢佑敏,相关职能部门及临床医技科室负责人,质量管理骨干参加活动。活动由质量管理办公室主任侯贺斌主持。

前期,质量管理办公室下发了关于《开展质量管理组“大比武”活动暨医疗质量持续改进优秀案例

评选活动的通知》。全院各科室踊跃参与,共上报质量安全持续改进案例71件,经组织专家初评,筛选出前10名改进案例进入本次优秀案例评比活动。评选活动由颜景朋副院长、质量管理办公室邢佑敏主任护师、护理部殷侠主任、药学部程慎令主任、医政办李新娥主任、门诊部夏令国主任、器械科张磊科长、医务科高远副科长、感染管理科张华副主任担任评委。

经过激烈角逐、现场评分,感染管理科报送案例《建立风险评估

体系提高医院感染管理效能》荣获一等奖,血液内科《降低血液病化疗患者口腔粘膜炎(肛周感染)发生率》、急诊科《提高急性脑梗死再灌注治疗率》、质量管理办公室《提高医疗质量安全不良事件上报率》荣获二等奖,手术室《提高日间手术工作效率》等6个案例荣获三等奖。依据赛前规则,医院将推送前5位优秀案例参加中国研究型医院学会举办的“第二届全国医院质量管理最佳实践案例”评比。

颜景朋指出,各参赛科室以医疗质量安全管理工作为主题,从内容选定、现状分析、目标设定、对策拟定、效果确认、检查改进等方面对本科室PDCA案例进行了精彩的阐述,充分展示了科室在日常医疗活动中运用PDCA成果、改进医疗质量的措施与成果。医院组织PDCA案例评比,旨在以赛促学、以评促改,通过推广质量管理方法和工具应用,使之融入到医院日常医疗工作中,提升医务人员开展医疗质量管理与自我评价的能力,培育全

员关注、全员参与的医疗质量安全理念与文化。颜景朋强调,医疗质量是医院管理的永恒主题和核心,医疗质量持续改进不仅仅是评审标准的要求,更是医院出于自身发展需求,增强医院竞争力、促进医院高质量发展的有力保障。这是一项长期工作,今后,医院将继续牢固树立“医疗质量与安全”是生命线的发

急诊科开展医疗质控自查整改工作

本报讯 为提高急诊科工作效率和质量,近日,急诊科开展医疗质控自查整改工作。



院党委委员、急救中心主任甘志浩带领急诊科质控人员对医疗核心制度、科室满意度、急诊门诊叫号系统、急救信息化系统建设、消防安全等工作进行检查。检查中,甘志浩主任强调,日常工作中要严格落实好核心制度,减少差错事故和各种不良事件的发生;在质控检查中要实事求是,不走过场、不流于形式;检查内容要分工明确,各负其责。

甘志浩主任要求,对在自查中发现问题进行梳理分析,能当时解决的立即整改解决,不能当时解决的,责任到人限时完成。 □急救中心

院党委委员、急救中心主任甘志浩带领急诊科质控人员对医疗核心制度、科室满意度、急诊门诊叫号系统、急救信息化系统建设、消防安全等工作进行检查。检查中,甘志浩主任强调,日常工作中要严格落实好核心制度,减少差错事故和各种不良事件的发生;在质控检查中要实事求是,不走过场、不流于形式;检查内容要分工明确,各负其责。

甘志浩主任要求,对在自查中发现问题进行梳理分析,能当时解决的立即整改解决,不能当时解决的,责任到人限时完成。 □急救中心

我院在济宁医学院第二届教师课堂教学竞赛中荣获佳绩

本报讯 近日,我院妇产科学教研室马晓晋、儿科学教研室王倩倩代表医院,参加济宁医学院第二届教师课堂教学竞赛。

两位临床教师经反复推敲、认真准备,在教学设计、课堂教学、教学反思等环节中展现出较高的专业素养和教学水平,发挥各自的优势,

赛出了水平、赛出了风格,充分展示了我院青年教师良好的精神风貌和过硬的专业本领。

最终,马晓晋分别以第一名、第三名荣获高级职称组综合奖、教学设计单项奖一等奖,王倩倩分别以第三名、第一名荣获中级职称组综合奖、教学设计单项奖一等奖,我院

荣获优秀组织奖。

我院将以此次比赛为契机,不断强化师德师风建设,为青年教师成长创造良好的条件和环境,努力打造一支业务精湛、作风优良的师资队伍,持续提升医院教育教学水平和人才培养质量。 □教育科

我院召开神经外科医院感染控制MDT讨论会议

本报讯 为强化我院神经外科围手术期管理,落实手术部位感染管理规范和标准,推进医院感染多学科合作发展,进一步降低手术部位感染率,12月8日下午,我院召开神经外科医院感染控制MDT讨论会议。会议由感染管理科牵头,质量管理

办公室、医务科、微生物实验室、感染科、神经外科、神经外科、神经重症监护室等科室负责人和业务骨干参加会议。

会上,感染管理科首先对神经外科目标性监测情况进行了汇报,神经外科对相关病例进行梳理。与会人员

针对手术患者感染的危险因素、病原学标本送检时机、抗菌药物使用原则、围手术期防控措施等展开深入讨论,并就制定我院神经外科围手术期感染预防与控制的标准流程达成了初步共识。 □感染管理科

心内科主办枣庄市医学会介入心血管专业委员会学术年会

本报讯 12月9日,我院心内科冠心病监护病房(CCU)主办的枣庄市医学会介入心血管专业委员会学术年会、枣庄市医学会电生理与起搏专业委员会学术年会暨山东省继续医学教育项目《鲁南地区心血管重症诊疗学习班》在滕州举办。我院党委副书记、院长武宗义出席会议并致辞。大会由我院党委委员、副院长颜景朋主持。

大会邀请山东大学齐鲁医院葛志明主任、山东省立医院周轸主任

等14位专家进行精彩的学术讲座及实操,参会正式学员120余人。授课内容包括:高质量降压、新时代知音,诺奖引领降脂管理变革一乐可为开肩降胆固醇治疗小干扰RNA时代,冠状动脉旁路移植术后心导管介入治疗的策略,2022ACC心衰指南更新要点,急性心肌梗死罪犯血管的心电图判定,FFR/FRFR

心动过速鉴别诊断,重组人BNP在心肌梗死PCI围手术期的应用等。各位专家精心准备,为基层医务人员提供了一场学术盛宴。各位学员专心听课,认真笔记,圆满完成了课后考核。

本次学习班,学员对心血管危重症的诊治理念有了更进一步的认识,开拓了视野,更新了观念,为提

深的了解,同时拓宽了知识面,为进一步提升专科能力奠定了强有力的基础。

“走出去”延伸护理 手术室延伸护理走进病房,与创一病区医护团队联合床旁查房,医、护(病)、护(手)三方共同加强与患者沟通交流,聚焦需求,针对术前、术中、术后实施三位一体全程整体护理,让医护合作更加深入,让手术护理服务更加连续完整。

延伸护理进校园,健康科普促成长。手术室业务骨干杨凌将健康宣教延伸至一中校园。依托《护理学》内容,创设仿真模拟情境,通过分享真实病例,通俗易懂地把院外抢救知识在轻松愉快的互动中分享给同学们,得到学校师生的好评。

手术室将继续拓展护理服务路径,延伸优质护理服务项目,将工作落在细上、落在实上,持续提升患者就医满意度。 □手术室



“请进来”丰富内涵 近日,手术室邀请医院业内专家进行授课。肝胆外科张传国主任深入浅出地对肝胆的解剖结构、生理功能作了细致讲解;泌尿外一科杨国栋副主任以真实病例为切入点,以点及面,涵盖解剖图谱、临床简史,与护理诊断和手术配合等相关知识有机结合,为精准传递、协作配合夯实了理论基础;器械科孙彦奇副科长从审稿的角度对护理课题和论文的相关知识进行讲解,侧重于大家关心的写作要点和注意事项进行了经验分享,并逐一答疑解惑。

通过开展“请进来”授课活动,手术室护士对专业解剖知识有了更